
 

Stadt Plauen        Plauen, 27. September 2017 

Kultur- und Sportausschuss 

 

Niederschrift 

über die 28. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses 

Sitzung am : Donnerstag, den 03.08.2017 

Sitzungsort:  Ort: Konventgebäude des FV Komturhof, Schulberg 2 

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:  18:00 Uhr 

Anwesenheit: 

 

Name  

Vorsitzender 

 

Herr Bürgermeister Zenner 

 

Stimmberechtigtes Mitglied    
 

Herr Christian Erdmann   

Herr Hansgünter Fleischer   

Herr Daniel Herold   

Herr Prof. Dr. Lutz Kowalzick   

Frau Petra Rank   

Herr Jörg Schmidt   

Herr Benjamin Zabel   

 

Beratendes Mitglied    
 

Herr Dr. Lutz Behrens   

Herr Dietrich Kelterer   

Herr Volker Rudert   

Frau Renate Wünsche   

 

Stellvertretendes Mitglied    
 

Herr Wolf-Rüdiger Ruppin  Vertretung für Herrn Ingo Eckardt 

 

Abwesende: 
 

Name  

Stimmberechtigtes Mitglied    
 

Herr Ingo Eckardt  entschuldigt 

Herr Rico Kusche  abwesend 

 

Beratendes Mitglied    
 

Herr Stefan Fraas  abwesend 

Herr Thomas Joram  entschuldigt 

Herr Reinhard Schmidt  entschuldigt 

Herr Frank Thieme  entschuldigt 
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Anwesend aus der Verwaltung: 

 

Herr Abraham, Kulturreferat            TOP 1 bis 7 

Frau Schurig, Sportreferentin                                                   zu allen TOP 

Frau Sorge, Rechnungsprüfungsamt           zu allen TOP 

Frau Fischer, Direktorin Kulturbetrieb           zu allen TOP 

 

 

Gäste:  

 

Frau Künzel, Seniorenbeirat             TOP 1 bis 7 

Frau Dr. Sehringer              TOP 1 bis 7  

Herr Pöllmann, Verein Komturhof e.V.            TOP 1 bis 7 

Frau Dick               TOP 1bis 7  

Frau Hartmann, Kreissportbund             TOP 1 bis 7   

Vertreter der Presse              TOP 1bis 7 
 

 

 

 

 

Tagesordnung - öffentlicher Teil 

 

1 . Eröffnung der Sitzung 

  

1.1 . Tagesordnung 

  

1.2 . Niederschrift über den öffentlichen Teil der 26. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses am 

06.04.2017 

  

1.3 . Beantwortung von Anfragen 

  

1.4 . Informationen des Bürgermeisters 

  

2 . Einwohnerfragestunde 

  

3 . Vorstellung des Vereins Komturhof e.V. und aktuelle Informationen zum Komturhof 

  

4 . Information 

  

4.1 . Zwischenbericht über die Umsetzung des Wirtschaftsplanes 2017 des Kulturbetriebes der Stadt 

Plauen 

 Drucksachennummer 612/2017 

  

5 . Beschlussfassung 

  

5.1 . Vergabe kommunaler Fördermittel an kulturelle Vereine und freie Träger der Kultur 2017 

 Drucksachennummer 613/2017 

  

6 . Antrag der Fraktion DIE LINKE.- Errichtung einer Eisbahn am Topfmarkt - Reg.-Nr. 200-17, 

Stellungnahme der Verwaltung 

  

7 . Anfragen (§ 21 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

 

 

 

 



- 3 - 

1 . Eröffnung der Sitzung 

  

 Die 28. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses wird durch die Feststellung der ordnungs-

gemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit von Herrn Zenner, Bürgermeister GB I eröffnet 

und geleitet. 

Er bedankt sich bei Herrn Pöllmann und Frau Wünsche vom Förderverein Komturhof e.V. für 

die Einladung. 

Für die Mitunterzeichnung der Niederschrift über den öffentlichen und nichtöffentlichen Teil 

werden Herr Stadtrat Benjamin Zabel, Fraktion SDP/Grüne und Herr Stadtrat Prof. Dr. Lutz 

Kowalzick, Fraktion CDU, vorgeschlagen und bestätigt.   
 

 

 1.1 . Tagesordnung 

  

 Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der 28. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses 

wird bestätigt. 
   

 

 1.2 . Niederschrift über den öffentlichen Teil der 26. Sitzung des Kultur- und Sportausschus-

ses am 06.04.2017 

  

 Herr Bürgermeister  Zenner stellt die inhaltliche Richtigkeit der Niederschrift über den öffent-

lichen Teil der 26. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses von 06.04.2017 fest. 
   

 

 1.3 . Beantwortung von Anfragen 

  

 Herr Bürgermeister Zenner informiert die Ausschussmitglieder, dass der Vorschlag von Herrn 

Kelterer mit dem Architekt der Rathausfassade bezüglich des Wandbildes in Kontakt zu tre-

ten, an den GB II weitergeleitet wurde. 

Herr Dietrich Kelterer, sachkundiger Einwohner, merkt an, dass noch kein Kontakt zum 

Künstler des Wandbildes zustande kam. 

Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE., fragt im Auftrag vom Herrn Joram nach 

dem Stand, wie mit den Schaukästen auf der Bahnhofstr. verfahren wird. 

Herr Bürgermeister Zenner antwortet, dass man  sich geeinigt hat, die Schaukästen abzurei-

ßen. Verantwortlich dafür ist der GB II. 
   

 

 1.4 . Informationen des Bürgermeisters 

  

 Herr Bürgermeister Zenner informiert die Ausschussmitglieder, dass die Anbringung des 

Stadtwappens an die Schlossmauer von der Denkmalschutzbehörde abgelehnt wurde. Er ver-

liest das Antwortschreiben. 

 

Herr Bürgermeister Zenner informiert weiterhin, dass das Parktheater ab Januar 2018 durch 

die Stadt bewirtschaftet wird. Die Bestuhlung für das Parktheater wird bis zum 15.08.2017 

beantragt und im nächsten Jahr eingebaut. 

 

Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE., informiert über den aktuellen Sachstand 

zur Errichtung einer Stele zum Gedenken an die Zerstörung der Plauener Synagoge. Sie merkt 

an, dass durch die Stadtverwaltung eine Vorlage zum Aussehen und dem möglichen Standort 

der Stele erstellt werden müsste. Als Standort kämen der Dittrichplatz oder am Oberen Bahn-

hof in Frage. 

Herr Bürgermeister Zenner legt fest, dass dies an die GAV weitergeleitet wird. 

Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion Die LINKE., schlägt vor, auf den Seiten der Stadt Plauen 

ein Video über die Synagoge zu hinterlegen. 

Herr Bürgermeister Zenner befürwortet den Vorschlag. 
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 2 . Einwohnerfragestunde 

  

 Frau Dr. Sehringer fragt an, wo bzw. in welchem Besitz sich der Nachlass, vor allem der pho-

tographische Nachlass, von Frau Johanna Falk befindet. Sie bittet darum, dass das Vogtland-

museum mit der Erforschung und der Aufarbeitung, auch zu den künstlerischen und familiä-

ren Verbindungen von Frau Falk beauftragt wird. 

Die Anfrage wird an Herrn Dr. Salesch, Direktor Vogtlandmuseum, weitergeleitet. 
   

 

 3 . Vorstellung des Vereins Komturhof e.V. und aktuelle Informationen zum Komturhof 

  

 Herr Bürgermeister Zenner bedankt sich bei Herrn Pöllmann für die Einladung des Ausschus-

ses ins Konventgebäude. 

Herr Pöllmann, Förderverein Komturhof, informiert die Ausschussmitglieder über den Stand 

der Baumaßnahmen am Gebäude und bedankt sich für die Zusammenarbeit bei der Stadt 

Plauen. Veranstaltungen finden auch während der Bauarbeiten im Konventgebäude statt.  

Er weist die Ausschussmitglieder darauf hin, dass die Finanzierung der Bewirtschaftung des 

Konventgebäudes geklärt werden muss und bittet um Unterstützung dafür. 

Im Anschluss erfolgt die  Besichtigung des Konventgebäudes. 

Herr Bürgermeister Zenner bedankt sich bei Herrn Pöllmann und macht noch auf die Fachta-

gung über den Kulturweg der Vögte am 07.09. und die dazugehörige Ausstellung in der 

Stadtgalerie aufmerksam. 
   

 

 4 . Information 

  

 4.1 . Zwischenbericht über die Umsetzung des Wirtschaftsplanes 2017 des Kulturbetriebes 

der Stadt Plauen 

 Drucksachennummer 612/2017 

  

 Frau Fischer, Direktorin Kulturbetrieb, erläutert die Vorlage. Die Umsetzung des Wirtschafts-

planes bewegt sich im Rahmen dessen, was geplant war. Fördermittel für ein geplantes Objekt 

werden nicht ausgereicht. Im Vogtlandmuseum werden höhere Kosten für zusätzliche Brand-

schutzmaßnahmen anfallen. 

Herr Stadtrat Benjamin Zabel, Fraktion SPD/Grüne, fragt an, ob das Defizit Auswirkungen 

auf die Arbeit des Kulturbetriebes hat.  

Frau Fischer, Direktorin Kulturbetrieb, antwortet, dass Fördermittel die entfallen eventuell am 

Jahrsende nachgezahlt werden müssen. Dies ist mit Frau Göbel zu klären. 

Für das Jahr 2018 wird der Plan noch erarbeitet. Dazu gibt es noch Gespräche mit der Käm-

merei. Erst danach kann der Ausschuss darüber informiert werden. 

 

 

 5 . Beschlussfassung 

  

 5.1 . Vergabe kommunaler Fördermittel an kulturelle Vereine und freie Träger der Kultur 

2017 

 Drucksachennummer 613/2017 

  

 Herr Bürgermeister Zenner informiert die Ausschussmitglieder  über die Verfahrensweise zur 

Abstimmung über die Vergabe der Fördergelder. Eine Änderung der Förderrichtlinie wird 

derzeit erarbeitet. 

Herr Abraham, Kulturreferat, erläutert die Vorlage. Er informiert, dass das Projekt der Musik-

schule nicht durchgeführt wird und daher noch Gelder zur Verfügung stehen. Das Projekt der 

Dorfgemeinschaft Oberlosa (Bürostuhlrennen) wurde bereits von der Arbeitsgruppe abge-

lehnt. 
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Im Aktionskonto stehen noch 3100 Euro zur Verfügung und es können noch neue Anträge 

eingereicht werden. 

Herr Bürgermeister Zenner bedankt sich. 

Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE, fragt an, ob für das Projekt Plattenspiele ein 

Standort gefunden wurde. 

Herr Abraham, Kulturreferat, antwortet, dass dies noch mit dem Dachverband Stadtmarketing 

zu klären ist. 

Herr Stadtrat Wolf-Rüdiger Ruppin, Fraktion CDU, merkt an, dass die finanzielle Sicherstel-

lung des Seniorenbeirates zu beachten ist.  

Herr Bürgermeister Zenner verweist auf die Zuständigkeit des Verwaltungsausschusses. 
 

 Beschluss: 

Der Kultur- und Sportausschuss des Stadtrates der Stadt Plauen beschließt die Vergabe der 

Fördermittel an kulturelle Vereine und freie Träger der Kultur 2017 lt. Anlage. 

 

 Abstimmungsergebnis:   8  Ja-Stimmen;  0 Nein-Stimmen;  0 Stimmenthaltungen   
 

 

 6 . Antrag der Fraktion DIE LINKE.- Errichtung einer Eisbahn am Topfmarkt –  

Reg.-Nr. 200-17, Stellungnahme der Verwaltung 

  

 Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE, erläutert den Antrag der Fraktion. Hinter-

grund ist es, die Attraktivität des Weihnachtsmarktes zu erhöhen. 

Herr Bürgermeister Zenner ergänzt, dass eine Kunsteisbahn favorisiert wird. Es muss noch 

geprüft werden, welche Kosten durch Miete oder Kauf entstehen. Eine Betreibung durch den 

Verein sieht er nicht sinnvoll. Es ist besser einen privaten Betreiber zu finden. 

Herr Stadtrat Jörg Schmidt, Fraktion CDU, merkt an, dass die Fraktion den Antrag in der jet-

zigen Form nicht unterstützen kann. 

Herr Stadtrat Benjamin Zabel, Fraktion SPD/Grüne, schlägt vor, den Antrag weiter zu verfol-

gen und den Dachverband Stadtmarketing mit einzubeziehen. 

Herr Stadtrat Prof. Dr. Lutz Kowalzick,  Fraktion CDU, ergänzt, dass man mit dem Betreiber 

des ECE als möglichen Sponsor das Gespräch suchen sollte und schlägt weiterhin vor, dass 

die Stadt die Fläche kostenlos zur Verfügung stellen könnte. 

Herr Bürgermeister Zenner fast abschließend zusammen. Frau Schurig, Sportreferentin, wird 

beauftragt, Angebote zur Anmietung einer Eisbahn einzuholen. Eine Anmietung soll zunächst 

nur für eine Weihnachtsaison erfolgen. Hier sollen Erfahrungen bezüglich Kosten, Betreibung 

und Nachfrageverhalten gesammelt werden. Angebote sollen dem Ausschuss zur weiteren 

Entscheidung vorgestellt werden. 
   

 

 7 . Anfragen (§ 21 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

 Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE., stellt den Antrag, eine der nächsten Sit-

zungen in der Schaustickerei  durchzuführen. 

Herr Bürgermeister Zenner befürwortet dies. Er ergänzt noch, dass der Ankauf des Gebäudes 

Hofwiesenstr.7 ein Vorschlag der Schaustickerei war. 

 

Herr Prof. Dr. Lutz Kowalzick, Fraktion CDU, schlägt vor, dass die Schaukästen auf der 

Bahnhofstr. bis zu einem möglichen Abriss weiter kostenfrei durch das Theater genutzt wer-

den können. 

Herr Dietrich Kelterer, sachkundiger Einwohner, fragt an, ob es für die Gestaltung der Bahn-

hofstr. generell ein Konzept gibt. 

Herr Bürgermeister Zenner wird dies an den GB II und den Dachverband Stadtmarketing 

weiterleiten. 
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Herr Dr. Lutz Behrens, sachkundiger Einwohner, fragt an, wie die Verfahrensweise zur Um-

benennung des Stadtbades wäre. 

Herr Bürgermeister Zenner antwortet, dass ein Antrag an die Stadt erfolgen muss und im Aus-

schuss darüber beschlossen wird.   
 

  

 

 

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

Steffen Zenner  Herr Benjamin Zabel  

Bürgermeister GB I  Stadtrat  

    

    

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

Frau Schmidt  Herr Prof. Dr. Lutz Kowlazick  

Schriftführer  Stadtrat  
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